

МАОУ Заозерная средняя общеобразовательная школа с углубленным изучением отдельных предметов № 16 г. Томска

Труженики тыла в годы Великой Отечественной войны

Материалы школьного исследовательского краеведческого конкурса «Великая Отечественная война в истории моей семьи»

1



Томск - 2020

Труженики тыла в годы ВОВ

Большакова София, ученица 3 «К» класса

Война закончилась 75 лет назад, а память о ней живет до сих пор. И будет жить всегда, пока мы будем о ней говорить, и чтить память о погибших на этой войне.

На примере биографии моей прапрабабушки Рябцевой Нины Измайловны, я покажу мужество, героизм, любовь к Родине, стойкость советской женщины.

Когда началась война, моей прапрабабушке было 27 лет. На тот момент у них с мужем, моим прапрадедом Рябцевым Максимом Сергеевичем, было шестеро детей. С первых же дней войны началась демобилизация. Многие мужчины села ушли на фронт, и мой прапрадед тоже. Прапрабабушка осталась одна с детьми на руках. Ей пришлось работать в колхозе за себя и за ушедших на фронт мужчин.

Она часто вспоминала те трудные годы, нелегкую колхозную работу. Ведь вся тяжелая, порой непосильная работа, лежала на хрупких женских плечах. Это был адский труд.

Работала прапрабабушка в основном в поле. Пахать землю приходилось на быках. Сеть вручную.

Не в счет были ни голод, ни холод, ни жара.

Рассказывала она, как собирала в поле колоски и зернышки, а потом пекла хлеб. Вкус того горького хлеба, который и хлебом-то нельзя было назвать, баба Нина не могла забыть никогда.

Вспоминала она, как вязала снопы, обмолачивала их и возила тяжелые мешки с зерном на склад, зерно пересыпала пудовками. Как возила сено и силос на лошадях, которые тоже, как и люди, от голода и изнеможения падали. Как грузили

семидесятикилограммовые мешки с мукой и зерном на конные телеги. Обозы отправляли село Зырянское, а оттуда уже в Томск.

Измученная тяжелой работой возвращалась она домой, где её ждали вечно голодные дети. Из травы и свекольной ботвы варила им суп. ««Трудно, очень трудно было в годы войны», - говорила Нина Измайловна. - не только оттого, что не хватало кормов скоту, себе-то порой нечего было есть». В еду шло всё: мерзлая картошка, крапива, лопухи, стебли подсолнечника и другие разные корни. С болью она рассказывала случай, когда на ферме пал телёнок и женщины делили его на равные кусочки по семьям. Вот тогда, казалось, досыта наелись и без хлеба.

А ведь после работы, ночью, надо было ещё постирать и подштопать одежду.

Вспоминала бабушка Нина, что все время хотелось есть и спать. «Помню, как утром идёшь на работу, а сама спишь, - вспоминала прапрабабушка. - Но мы работали из последних сил - так нужно было для Родины, для Победы. Мы понимали, что на фронте было куда труднее. Мы всегда помнили о наших отцах, братьях, мужьях, что сражались в боях за Родину, и считали, что мы в тылу тоже помогаем приближать Победу».

Длинными, зимними вечерами при лампе или лучине она вязала носки и варежки для солдат на фронт, старалась помочь солдатам, чтобы эта проклятая война закончилась быстрее. «Подсобляла» ей и старшая дочь Люба, на плечи которой легла вся домашняя работа и догляд за младшими детьми.

«А как мы радовались, когда по радио слышали голос Левитана: «Сегодня наши войска освободили ...». Верилось в победу, это окрыляло, и появлялись новые силы», - со слезами на глазах вспоминала она.

Рассказы прапрабабушки о том не легком времени я слушала, затаив дыхание. Я видела, как незаметно пытается она вытирать слезы, и удивлялась, сколько силы, выносливости сокрыто в ней, в этой, хрупкой женщине. Сколько она пережила и вынесла! А ведь была такая маленькая, такая хрупкая.

Благодаря миллионам таких же женщин, стариков, детей наши солдаты были обеспечены всем необходимым во время самой страшной войны двадцатого века.

С окончанием войны работы в колхозе не убавилось, и прапрабабушка продолжала там работать.

За доблестный труд в тылу во время войны Нина Измайловна была награждена юбилейными медалями и медалью «За героический труд в годы Великой Отечественной войне». Она труженица тыла.





5

Недавно моей прапрабабушки не стало. Ей было 98 лет.

Баба Нина всегда говорила, что, несмотря ни на что, на все трудности и испытания, которые выпали на её женскую долю, она прожила счастливую жизнь. И что она очень богата. Ведь у неё 10 детей, 30 внуков, 53 правнука, 40 праправнуков.

Я ещё маленькая девочка, много не понимаю, например, почему взрослые устраивают войны. Сейчас по телевизору много говорят о войне в Украине, показывают, как погибают мирные люди. Неужели они уже забыли, как страшна была война с немцами, погибло очень много людей. Наши народы все вместе боролись против фашистов. На фронте воевали солдаты, в тылу трудились все, кто мог, даже дети.

Я хочу сказать спасибо всем-всем ветеранам, не болейте и живите ещё очень долго!

Я всех прошу, давайте не допустим войны, пусть всегда будет мир и все люди будут счастливы!

Труженики тыла в годы ВОВ

Филипп А. ученица 8 "К" класса



КОБЗАРЬ МАРИЯ ДЕМЬЯНОВНА

Моя прабабушка по материнской линии

02. 11. 1921 - 13. 07. 1971

Место рождения: Алтайский край, Славгородский р-н, с. Асямовка

Образование: Среднее педагогическое

Место работы: г. Славгород, школа № 3, школа № 10

должность: Учитель начальных классов

Педагогический стаж: 30 лет

Кобзарь Мария Демьяновна - родоначальник педагогической династии в семье. По ее стопам последовали: старшая дочь Светлана, внучка (дочь Светланы) Наталья Безручко, сын Светланы - Игорь Безручко, дочь Натальи - Елизавета, Сын Игоря - Дмитрий. Муж Светланы также был учителем, а затем директором в Славгородской средней школе № 10. Награжден юбилейной медалью «За доблестный труд», медалью «Ветеран труда», а также Почетными грамотами и благодарственными письмами от администрации города и края.

Родители прабабушки до революции были крестьянами. После революции её отец Кобзарь Демьян Акимович (прапрадедушка) занимался партийной работой. Во время войны был председателем колхоза «Триумф», Серебряпольского сельского совета, Табунского района, Алтайского края.



На фотографии мой прапрадедушка Кобзарь Демьян Акимович, прапрабабушка Кобзарь Устинья Архиповна и их дети: Мария (прабабушка), Ольга, Владимир и Анна. 1933-1934г.

Школу прабабушка окончила в 1938 г. С детства мечтая стать учительницей, в этом же году, семнадцатилетней девочкой, приступила к педагогической деятельности в

Кулундинской средней школе в качестве учителя начальных классов.

В 1939 Мария Демьяновна поступила на заочное отделение Славгородского педагогического училища. По его окончании в 1942 г. ей присвоено звание учителя начальной школы. Школа превратилась для нее в будни с тем сладковатым привкусом первосентябрьского праздника, который никогда не растает – она окончательно определилась в профессии и поняла, что школа и ученики – главное в жизни, что ей нравится этот труд, нелегкий с бессонными ночами и интересными событиями.

Работала в школах Кулундинского района (с.Ново-Киевка) и Табунского района (с. Сереброполь).

В 1944 – 1945 г.г. – утверждена вторым секретарем Табунского РК ВЛКСМ.

В 1945 г. награждена медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.»

В 1946 – 1947 г.г. – заведующая отделом пропаганды и агитации Табунского РК КПСС.

В 1947 г. убывает по месту службы мужа, Сусоева Михаила Федоровича, офицера Советской Армии, на Украину г. Коростень Житомирской области. Там до 1952 г. продолжает свою педагогическую деятельность. В 1952 г. вернулась на Алтай в Серебропольскую среднюю школу.

25. 08. 1958г. Мария Демьяновна принята на работу в базовую школу №3 Славгородского педагогического училища на должность учителя начальных классов. Этот день открыл новый и значимый период в её профессиональной деятельности. Она охотно проводит открытые уроки и консультации для студентов педагогического училища, щедро делаясь своим профессиональным опытом с

будущими учителями. Своей кропотливостью, трудолюбием добивается хороших результатов в обучении и воспитании учащихся начальных классов. В этот период Мария Демьяновна награждается двумя грамотами министерства образования СССР.



Учителя базовой школы № 3 Славгородского педагогического училища

Последней в её трудовой биографии была школа № 10, в которую полным составом перешел весь коллектив базовой школы № 3. Какой прабабушка была учительницей я знаю только со слов мамы. Энергичная, талантливая, умная, она принимала искреннее участие в судьбах своих учеников, приходила на помощь в решении проблем каждого. Она учила порядочности, добру, альтруизму.



Кобзарь Мария Демьяновна с учениками базовой школы № 3

Труженики тыла в годы ВО

Кормышенко Ирина. ученица 9 "Д" класса

Моя баба Клава, Позднякова Клавдия Николаевна



Родилась 25.04.1926г. в деревне Конёва. В 15 лет ушла работать в тылу во время войны, на Машино-тракторной станции (т.е. в МТС). Ее работа была в том, что она молоденькой девчонкой должна была возить воду в бочках для тракторов и для машин. Брала лошадь с повозкой, которую ей выделил начальник МТС, ехала на речку или на «ключ» водный, набирала во все бочки воду и везла ее в МТС и так весь день. Но помимо этого нужно было рубить маленькие чурочки для

газогенераторных тракторов, потому что некоторые трактора работали на бензине, а некоторые нужно было подтапливать маленькими чурочками, которые рубили сами девочки и женщины, помогая этим, чтобы скорее окончилась война.

Помимо этого, когда трактора садили на полях лен, и когда он подрастает его нужно было убирать с полей (срезать серпом), и ставили в снопы, т.е. помогали взрослым убирать урожай.

Жила Клавдия Николаевна в бараках со взрослыми вместе, иногда ночевала в сараях вместе со свиньями, чтобы надолго не уходить с полей и быстро приступить можно снова к работе.

Так проходили эти изнурительные, тяжелые годы войны, потому что в тылу было не легче, чем на самой войне (особенно детям войны, у которых не было детства), им еще надо было садить картошку, а потом мерзлую почти собирать с полей быстро, чтобы не начали вдруг бомбить сверху.

Жили все это время впроголодь почти, питаясь своей картошкой, капустой. Одежды тоже не было никакой хорошей, донашивали ее друг за другом (в семье было четверо детей), отца не было, он умер рано, простыл, заболел и рано ушел из жизни, дети были еще совсем маленькие, мать тянула детей одна, как могла.

Вот такое было детство Клавдии Николаевны во время войны 1941-1945 годов. Имеет много наград и медалей за свой доблестный труд в тылу.

Труженики тыла в годы ВОВ

Гагарина Полина, ученица 9 «Д» класса

*Это они - в одночасье, в момент повзрослевшие,
Дети войны, с малолетства порой поседевшие.
Сколько заботы свалилось на детские плечики!
Сколько работы с утра и до позднего вечера.*

*Это они - на полях урожаи собиравшие,
В холод и в дождь, и промокшие, и замерзавшие.
Не довелось догулять, доиграть, дорезвиться.
Так уж пришлось - надо было для фронта трудиться.
(Наталья Смирнова)*

*Именно с этих строчек мне хочется начать свой рассказ о
моей прабабушке - Шубиной Нине Ивановне, в девичестве
Воронковой.*



Родилась Нина 10 мая 1930 года в Томбовской области ,селе Алексеевка. В очень бедной семье, где была третьим младшим ребенком. Когда прабабушка достигает 6 лет, умирает мать, и отец остается с 3 детьми один. Жизнь тогда была нелегкой. Теплой одежды не хватало, особенно это чувствовалось зимой. В метели дети сидели на печи, ждали отца с работы, работал он в колхозе. Летом Нина бегала босая в лес, собирала в подол стручки с акации и меняла в сельпо на кусочек сахара, мешочек соли или кусочек мыла. Игрушки были из соломы: куклы, рыбки - на что хватало фантазии.

В 1938 году по приглашению брата, отец собирает все вещи в один узелок и троих детей, они переезжают жить в Приморский край в колхоз, вот тут-то началась другая жизнь. Колхоз выделяет им избу, через год дают и телочку, овечку. Бабушка с братом и сестрой пошли в школу, на то время ей было 8 лет ,брату Володе - 13 лет, а сестре Наде - 10. Все трое пошли в 1 класс. Первой книгой в ее жизни стал букварь, который выдали в школе. Училась бабушка в школе только на отлично, была чудесным ребенком. Помогала по хозяйству, доила корову. В доме было много работы: огород, скотина. Жизнь налаживалась...

В 1941 году началась война , отца на фронт не взяли, так как он был единственным кормильцем в семье и на его шее трое несовершеннолетних детей. Но уже в феврале 1942 года отца забирают на фронт, дети остаются одни...Прабабушке было 12

лет, закончила она 4 класса и пошла работать в колхоз. Делала все, чтобы не сказали, в основном на полях: сажала овощи, полола, убирала пшеницу, косила сено, заготовливала дрова. Работала на равне с женщинами и стариками. Вечерами пряла и вязала из собственной пряжи варежки и носки для фронта. Молоко, яйца, самые крупные овощи, все, что наживали домашним хозяйством сдавали для фронта, оставляя для себя совсем немного, чтобы не умереть с голоду. Норму нужно по сдаче выполнять. Еще через какое-то время пришлось отдать корову и единственную овечку...Для победы ничего не жалко! Начинался голод... Каждую весть с фронта слушали... Столб на столбе, тарелка...

В 1943 году летом пришло извещение : отец пропал без вести... Все трое надеялись, что отец обязательно вернется, а как же иначе?... Дети ждали... Продолжая трудиться на благо победы, с раннего утра и до позднего вечера...

Весть о победе пришла, когда все были на колхозном поле. Радости не было предела! Народ стал обниматься, многие плакали от радости... Бабушка с братом и сестрой ждали отца с фронта, делали запросы, искали, надеялись, ждали, но... так и не дождались.

В 1952 году Нина уехала из колхоза в Яковлевский район, в военскую часть 78489, работать. На время отпусков взяли в ДКА (Дом Красной Армии) в кочегарку. В 1954 году приняла присягу и работала телефонисткой в части. В 1959 году вышла замуж, уехала с мужем в Томскую область работать в леспромхоз. В наши дни у прабабушки двое детей, 5 внуков и 8 правнуков. Сейчас прабабушке 89 лет, 10 мая ей исполнится 90 лет.

*Девочки и мальчики войны!
На земле осталось вас немного.
Дочери страны! Ее сыны!
Чистые пред Родиной и Богом!
В этот день и горестный, и светлый,
Поклониться от души должны
Мы живым и недожившим детям
Той большой и праведной войны!
Мира вам, здоровья, долголетия,
Доброты, душевного тепла!
И пускай нигде на целом свете
Детство вновь не отберет война! (Валентина САЛИЙ)*

„60 ЛЕТ ПОБЕДЫ
В ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ
1941 – 1945 гг.“



А № 6669936

ШУБИНА

(фамилия)
НИНА

(имя)
ИВАНОВНА

(отчество)

Указом
Президента Российской Федерации
от 28 февраля 2004 г.
награжден(а) юбилейной медалью

„60 ЛЕТ ПОБЕДЫ
В ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ
ВОЙНЕ 1941 – 1945 гг.“

От имени
Президента Российской Федерации
медаль вручена

20 05 г.

Глава администрации

Ахмадуллин К. Н.

и подпись лица, вручившего медаль



„70 ЛЕТ ПОБЕДЫ
В ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ
1941 – 1945 гг.“



А № 0301926

ШУБИНА

(фамилия)
Нина

(имя)
Ивановна

(отчество)

Указом
Президента Российской Федерации
от 21 декабря 2013 г.
награжден(а) юбилейной медалью

„70 ЛЕТ ПОБЕДЫ
В ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ
ВОЙНЕ 1941 – 1945 гг.“

От имени
Президента Российской Федерации
медаль вручена

Глава администрации
Ленинского района Города Томска

м.п.

В.М. Черноус

и подпись лица, вручившего медаль





Труженики тыла в годы ВОВ

Попова София, ученица 5 «Н» класса

Кокорина Антонина Мироновна

Хочу рассказать о моей прабабушке Кокориной Антонине Мироновне. Всего три месяца она не дождала до празднования 75-летия Победы. Она умерла 5 марта 2020 года в возрасте 96 лет.

Бабушка Тоня, так я ее звала, прожила очень трудную жизнь. Вместе с семьёй, когда ей было всего 7 лет, ее сослали из Алтайского края в Сибирь.

Они прошли много унижений и лишений; голодали, мёрзли, им нигде было жить.

Когда началась война, бабушке было 18 лет. Сначала её забрали делать снаряды на завод, но она была очень худая и маленькая, поэтому её отпустили домой в п. Еланск Чаинского района Томской области.

Там была лесозаготовительная артель. В годы войны они из заготовленных деревьев делали для фронта ружейные болванки, из которых изготавливали приклады для ружей солдат.

Работать приходилось и в лютые морозы, по пояс в снегу, с утра и до поздней ночи. Кушать было нечего, варили суп из лебеды, пекли хлеб из древесных опилок.

Выжили, выстояли, победили. Плакали от счастья, когда закончилась война.

Бабушка Тоня была награждена многими медалями и наградами, как труженик тыла и победитель социалистических соревнований.

Она всегда была примером трудолюбия, честности и доблести для своих детей, внуков и правнуков.



„ЗА ДОБЛЕСТНЫЙ ТРУД
В ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ
1941 — 1945 гг.“

АТ № 851228

ЗА ДОБЛЕСТНЫЙ И САООТВЕР-
ЖЕННЫЙ ТРУД В ПЕРИОД
ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

КОКОРИНА

АНТОНИНА

МИРОНОВНА

УКАЗОМ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО
СОВЕТА СССР от 6 июня 1945 года
НАГРАЖДЕН МЕДАЛЬЮ

„ЗА ДОБЛЕСТНЫЙ ТРУД
В ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ
ВОЙНЕ 1941 — 1945 гг.“

От имени Президиума Верховного
Совета СССР МЕДАЛЬ ВРУЧЕНА

9 июля 1942 г.

Управляющий Делами

(должность и подпись лица)

вручившего медаль)

